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ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ. 

 
У статті розглядаються організаційно-правові засади перебудови ор-

ганів держбезпеки з початком Другої світової війни. Висвітлюється ор-
ганізаційний стан та заходи органів державної безпеки під час німецько-
радянської війни.
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Воєнно-політична обстановка в пе-
ріод Другої світової війни обумовлю-
вала організаційно-структурні зміни 
радянських органів державної безпеки 
в Україні. 

Історіографічна палітра вітчизняних 
досліджень із історії радянських спец-
служб в Україні в період Другої світової 
війни досить широка. Це археографіч-
ні дослідження, публікації загального 
характеру, дослідження карально-ре-
пресивної діяльності та біографічного 
характеру. Найбільш відповідають за-
декларованій темі статті наукові дороб-
ки функціонування радянських органів 
державної безпеки. Нормативно-правові 

основи діяльності досліджено в дисер-
таційних дослідженнях Л. Бородича, О. 
Олійника, О. Лебедєва, статтях О. Бож-
ка, О. Калюка. Створення радянських 
органів державної безпеки на Західній 
Україні висвітлено в статтях Д. Вєдєнєє-
ва, І. Ільошіна, О. Пшеничного. Проана-
лізовано вплив оперативної обстановки 
під час війни на формування структур 
військової розвідки в дисертації В. Би-
хова, особливості контррозвідувальної 
протидії німецькій агентурі досліджено 
в роботах А.Чайковського. У публікаці-
ях Д. Вєдєнєєва, г. Биструхіна проаналі-
зовано особливості зафронтової роботи 
та організації радянськими спецслужба-
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ми партизанської боротьби в тилу про-
тивника. Проте період Другої світової 
війни й досі залишається одним із до-
сліджуваних етапів історії радянських 
спецслужб.

Метою запропонованої статті є спро-
ба узагальнення наукового доробку 
щодо процесу перебудови радянських 
органів державної безпеки в Україні в 
період Другої світової війни; розгляну-
ти організаційно-правові засади пере-
будови та заходи органів держбезпеки 
з початком Другої світової війни та за 
умов воєнного часу.

 Реалізація планів розчленування 
Польщі Німеччиною та СРСР у вересні 
1939 року, радянізація приєднаних до 
СРСР територій, розгортання розвід-
увальної та контррозвідувальної діяль-
ності в нових умовах потребували зміни 
організаційно-штатної структури, онов-
лення форм і методів агентурно-опера-
тивної роботи радянських органів дер-
жавної безпеки. Відбулася  розбудова 
мережі органів держбезпеки на західно-
українських землях (ЗУЗ), приєднаних 
до СРСР у 1939–1940 рр. відповідно до 
наказу № 001064 наркома внутрішніх 
справ СРСР Л. Берії від 8 вересня 1939 
р. про оперативне забезпечення вій-
ськових дій проти Польщі. За цим нака-
зом наркомати внутрішніх справ БРСР 
та УРСР отримали завдання створити 
“оперативно-чекістські” групи зі спів-
робітників республіканських НКВС, 
прикордонних військ. НКВС УРСР 
на базі Київського військового окру-
гу було сформовано 4 групи (по 50–70 
співробітників, 5-а група – залишилася 

у стадії формування), які поділялися на 
територіальні підгрупи по 7–12 співро-
бітників. Основне завдання опергруп 
– формувати по мірі просування Чер-
воної армії територіальні органи НКВС 
– визначала директива НКВС СРСР № 
720 від 15 вересня 1939 р. Одним із про-
відних оперативно-службових завдань 
органів НКВС відразу ж стало проти-
борство з підпільною мережею ОУН. У 
грудні 1939 р. опергрупи стали основою 
створення обласних управлінь НКВС у 
Волинській, Дрогобицькій, Львівській, 
Рівненській, Станіславській, Терно-
пільській областях (відповідно до на-
казів наркома внутрішніх справ НКВС 
УРСР № 001359 від 6 грудня та № 00208 
від 25 грудня 1939 р.). У серпні 1940 р. 
створюється УНКВС у Чернівецькій 
області.

За постановою політбюро ЦК ВКП(б) 
від 3 лютого 1941 р. зі складу НКВС 
СРСР було виділено Народний коміса-
ріат державної безпеки СРСР. Зі ство-
ренням Наркомату державної безпеки 
(НКДБ) створюються його республікан-
ські і обласні управління (УНКДБ). 

Постановою ЦК ВКП(б) і РНК СРСР 
від 8 лютого 1941 р. на базі особливого 
відділу НКВС СРСР були створені 3-ті 
управління (органи військової контр-
розвідки) наркоматів оборони та вій-
ськово-морського флоту СРСР.

Перші дні війни на території Укра-
їни були пов’язані зі вжиттям заходів 
державним керівництвом CPCP, безпо-
середньо керівництвом HKBC і НКДБ 
щодо реорганізації за умов воєнного 
стану. Створювалися структури спе-
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ціальних органів воєнного часу. Указ 
Президії Bepxoвнoї Pади CPCP від 22 
червня 1941 р. “Про воєнний стан” 
зобов’язував місцеві органи державної 
влади надавати допомогу військовому 
керівництву у використанні сил і засо-
бів для оборони держави, підтримання 
безпеки і громадського порядку. 

За наказом НКВС СРСР від 25 черв-
ня 1941 р. “Про заходи по боротьбі з па-
рашутними десантами і диверсантами 
у прифронтовій полосі” створювались 
винищувальні батальйони по боротьбі 
з парашутними десантами і диверсан-
тами противника при міських, район-
них та повітових відділах (відділеннях) 
НКВС. Начальниками цих батальйонів 
призначались оперативні працівники 
НКВС, переважно з прикордонних і 
внутрішніх військ та оперативних пра-
цівників міліції; організовувалися гру-

пи сприяння винищувальним батальйо-
нам, які повинні були функціонувати в 
районах за місцем своєї основної діяль-
ності (радянські господарства, окремі 
промислові підприємства). Відповідні 
постанови у дводенний строк були ви-
дані обласними та районними комітета-
ми КП(б) України. 

Директиви НКДБ СРСР № 136 від 
24 червня та № 168 від 1 липня 1941 р. 
визначали завдання на військовий час 
розгорнути спільно з НКВС СРСР бо-
ротьбу з парашутними десантами, ди-
версійними групами противника, фор-
мувати склад невеликих резидентур 
для осідання на окупованій території, 
забезпечення конспірації, ведення ди-
версійно-підривної роботи. 

3-тє Управління (органи військо-
вої контррозвідки) Наркомату оборо-
ни СРСР, яке було створено в люто-
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му 1941 р. на базі особливого відділу 
НКВС СРСР, 17 липня 1941 р. знову 
перетворюється на Особливий відділ 
НКВС. Особливі відділи діють при 
штабах фронтів, об’єднань і з’єднань 
Збройних сил.

В подальшому відбулася централіза-
ція органів держбезпеки та внутрішніх 
справ. 20 липня 1941 р. НКДБ і НКВС 
СРСР були об’єднані в єдиний НКВС 
СРСР. На початку серпня відбулося 
аналогічне об’єднання органів держ-
безпеки та внутрішніх справ УРСР. 

На базі 1-го управління НКВС СРСР 
для виконання спеціальних розвід-
увально-диверсійних завдань у тилу 
ворога було створено Особливу групу, 
підпорядковану безпосередньо наркому 
внутрішніх справ СРСР. Про створення 

Особливої групи з ведення зафронтової 
боротьби при наркомі внутрішніх справ 
СРСР Л. Берії йдеться в наказі НКВС 
СРСР № 00882 від 5 липня 1941 року 
[1,149]. Керівником Особливої гру-
пи було призначено старшого майора 
держбезпеки П. Судоплатова. На групу 
покладалися такі завдання: розробка і 
проведення розвідувально-диверсійних 
операцій проти гітлерівської Німеччи-
ни та її сателітів; організація підпілля 
і партизанської війни; створення неле-
гальних агентурних мереж на окупова-
ній території; керівництво спеціальни-
ми радіограмами німецької розвідки з 
метою дезінформації противника.

Для ефективної роботи Особливої 
групи відбирались досвідчені опера-
тивні співробітники, агенти, формува-
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лись резидентури та агентурні групи. 
У жовтні 1941 р. сформовано Окрему 
мотострілецьку бригаду особливого 
призначення НКВС СРСР, завданням 
якої був збір розвідувальної інформації 
про війська противника та підготовка 
загонів для підривної діяльності у воро-
жому тилу, які згодом ставали ядром ве-
ликих партизанських з’єднань. В Одесі 
було створено групу “Форт”  В. А. Мо-
лодцова, у Миколаєві – “Місцеві” В. А. 
Лягіна, у Києві – резидентуру “Мак-
сим”  І. Д. Кудрі [3,117]. Постанова ЦК 
ВКП (б) “Про організацію боротьби 
в тилу німецьких військ” від 18 лип-
ня 1941 р. хоча і не була нормативним 
актом, але мала суттєве значення. На 
підставі цієї постанови розроблялися 
нормативно-правові акти і будувала-
ся зафронтова робота всіх радянських 

державних органів, зокрема органів 
державної безпеки. У Постанові йшло-
ся: “... для забезпечення широкого роз-
витку партизанського руху в тилу про-
тивника партійні організації повинні 
негайно організувати бойові дружини і 
диверсійні групи з числа учасників гро-
мадянської війни і з тих товаришів, які 
вже проявили себе в винищувальних 
батальйонах, в загонах народного опол-
чення, а також із працівників НКВС, 
НКДБ та ін. ...” [2, 23–24].

Визначальну роль в організації за-
фронтової і закордонної розвідувальної 
та розвідувально-диверсійної роботи, 
розвідувального та контррозвідуваль-
ного забезпечення партизансько-під-
пільного руху відіграло 4-те Управління 
НКВС СРСР. За постановою Раднарко-
му і ЦК ВКП(б), 25 серпня 1941 р. на-
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казом НКВС СРСР № 001151 оператив-
ні групи місцевих органів держбезпеки 
були перетворені в 4-ті відділи НКВС-
УНКВС прифронтових республік (зо-
крема і УРСР), країв і областей, які 
займалися організацією партизанської 
боротьби [4, 518]. 

4-ті республіканські відділи НКВС 
входили в оперативне підпорядкування 
Особливій групі при НКВС СРСР. Сама 
Особлива група зазнала реорганізації. 
У зв’язку з розширенням об’ємів ро-
боти з організації партизанського руху 
на окупованій території, 3 жовтня 1941 
року відповідно до наказу НКВС СРСР 
№ 001435 “Про організацію 2-го відді-
лу НКВС СРСР” її було реорганізовано 
в самостійний 2-й відділ НКВС СРСР з 
безпосереднім підпорядкуванням главі 
відомства. 10 листопада 1941 р. у скла-
ді 2-го відділу запровадили прифронто-
ве відділення із завданням координації 
спеціальної діяльності за лінією фронту 
4-х відділів республіканських НКВС та 
окремих обласних УНКВС. Це дозво-
лило краще координувати оперативну 
та бойову діяльність партизанських за-
гонів і розвідувально-диверсійних груп 
у тилу ворога [5, 163].

На початковому етапі німецько-ра-
дянської війни, відповідно до вказівки 
НКВС СРСР від 24 липня 1941 р. щодо 
питань створення партизанських заго-
нів, у тилу противника партизанські за-
гони створювалися з осіб, які входили 
до складу винищувальних батальйонів, 
сформованих за територіальним прин-
ципом, працівників НКВС, активістів. 
Сформовані у липні партизанські пол-

ки чисельністю по 1000 осіб кожний, 
через свою громіздкість не виправдали 
себе під час виконання бойових завдань 
і були розформовані. Враховуючи такий 
досвід, згодом 4-ті відділи НКВС УРСР 
та відповідних обласних управлінь ста-
ли формувати менш чисельні партизан-
ські загони (25–30 осіб).

Четверті підрозділи та їх зафронтові 
формування упродовж війни слугува-
ли провідним інструментом таємного 
протиборства з агресором. На 4-ті від-
діли зокрема покладалось завдання ор-
ганізації партизанського руху, завдання 
керівництва діяльністю диверсійних 
груп. Четверті відділи були створені у 
15 обласних Управліннях НКВС УРСР, 
а згодом невеликі оперативні групи за-
проваджувалися при штабах армій, що 
діяли на південному напрямі радянсько-
німецького фронту. Четверті підрозділи 
мали здійснювати організацію агентур-
ної та військової розвідки в районах ві-
рогідних дій партизанських загонів та 
диверсійних груп у тилу противника, 
керувати діяльністю диверсійних груп, 
проводити розвідувальне опитування 
військовополонених, вивчати настрої 
місцевого населення, взаємодіяти при 
цьому з органами військової контр-
розвідки, армійським командуванням, 
партійними організаціями та органами 
влади.

У положенні про роботу 4-х відді-
лів зазначалося, що свої дії з організа-
ції партизанських загонів і диверсійних 
груп вони координують із особливими 
відділами НКВС, військовим коман-
дуванням, партійними та радянськими 
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організаціями. Для здійснення більш 
тісного контакту між армійським ко-
мандуванням і 4-ми відділами останні 
мали своїх представників при штабах 
армій, фронтів. До завдання представ-
ників входило ретельне вивчення об-
становки на фронті, районів зосеред-
ження противника, розташування його 
штабів, а також ділянок фронту, де най-
більш доцільно проводити перекидання 
загонів і груп. Аналіз завдань, покладе-
них на 4-ті відділи, доводить, що вони 
полягали в організації в тилу проти-
вника агентурно-військової розвідки, 
проведення диверсій силами і засобами 
партизанських загонів і розвідувально-
диверсійних груп [3, 257–258].

18 січня 1942 р. 2-й відділ НКВС 
СРСР реорганізовується в 4-те (“пар-
тизанське”, зафронтова робота) управ-
ління НКВС СРСР  [6, 45]. У складі 
наркоматів внутрішніх справ БРСР та 
УРСР на базі 4-х відділів створювалися 
власні 4-ті управління. Четвертий від-
діл НКВС УРСР був реорганізований у 
4-те Управління у квітні 1942 р.

Після утворення 4-го Управління 
НКВС УРСР були уточнені завдання із 
зафронтової роботи та визначено функ-
ціональну спрямованість його апарату. 
Затверджене наказом НКВС СРСР від 
1 червня 1942 р. № 001124 “Положення 
про роботу 4-х відділів НКВС-УНКВС 
республік, країв і областей” поклада-
ло на них функцію “організації та ке-
рівництва агентурно-розвідувальною і 
диверсійною діяльністю в тилу проти-
вника”, збирання військово-політичної 
інформації про становище на окупо-

ваній території. Встановлювалося, що 
здобуту інформацію про розвідувальні 
та інші спеціальні органи противника, 
антирадянську діяльність політичних 
організацій, становище в релігійній 
сфері та інші значущі відомості мали 
передаватися до контррозвідувально-
го та секретно-політичного відділів 
НКВС-УНКВС УРСР.

Серед провідних завдань 4-го Управ-
ління визначалися: створення нелегаль-
них резидентур у населених пунктах на 
окупованій території та забезпечення 
надійного зв’язку з ними; відновлен-
ня взаємодії з найбільш цінною та пе-
ревіреною агентурою на окупованій 
території; запровадження агентури в 
розвідувальні, адміністративні органи 
противника та антирадянські органі-
зації; підбір та перекидання за лінію 
фронту кваліфікованої агентури та 
просування її до Німеччини та інших 
європейських країн; формування та 
направлення за лінію фронту розвіду-
вально-диверсійних груп, маршрутної 
агентури; забезпечення зафронтових 
формувань зброєю, диверсійними засо-
бами, засобами зв’язку тощо [7, 26–27].

У складі 4-го Управління НКВС 
УРСР існували відділи по напрямам 
роботи. Перший відділ займався роз-
відувально-диверсійною роботою на 
теренах країн-сателітів Німеччини та 
окупованих гітлерівцями країн Східної 
Європи; другий – організовував зафрон-
тову роботу на тимчасово окупованій 
території; третій – займався розгортан-
ням партизанських формувань та їх опе-
ративним забезпеченням (до передачі 
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партизанських формувань у підпоряд-
кування Українському штабу партизан-
ського руху у 1942 р.) [8, 36–41].

Поточне керівництво партизанськи-
ми силами України 4-те Управління 
НКВС УРСР здійснювало до 30 травня 
1942 р., коли постановою Державного 
комітету оборони при Ставці Верховно-
го головнокомандувача створили Цен-
тральний штаб партизанського руху 
(ЦШПР), а при Військовій раді Півден-
но-західного напрямку – Український 
штаб партизанського руху (УШПР) на 
чолі з колишнім заступником народно-
го комісара внутрішніх справ УРСР 
Т. Строкачем (29 червня 1942 р.). 

Районами дії УШПР визначалися 
відповідні фронти, Крим (з осені 1942 
р. створили Кримський ШПР, підпо-
рядкований УШПР), Західна Украї-
на, Молдова. До липня 1942 р. НКВС 
УРСР передало у підпорядкування 
УШПР 1 017 партизанських форму-
вань з 25 264 учасниками  [9, 3]. Від-
повідно, 4-ті підрозділи переорієнту-
вали винятково на оперативну роботу, 
на допомогу партизанам у розгортан-
ні розвідувально-диверсійної роботи 
та налагодженні контррозвідувально-
го захисту партизанських формувань. 
Конкретні завдання спецслужбі щодо 
оперативного забезпечення партизан-
ського руху були поставлені у наказі 
Верховного головнокомандувача від 
5 вересня 1942 р. № 00189 “Про за-
вдання партизанського руху”, який мав 
концептуальне значення для розгор-
тання боротьби в тилу ворога. 

У середині 1942 р. Наркомат оборо-

ни СРСР затвердив структуру і штати 
УШПР, які мали і розвідувально-інфор-
маційний (з 26 листопада – розвіду-
вальний) відділ [10, 91]. За згаданим 
наказом народного комісара оборони 
СРСР від 5 вересня 1942 р. запроваджу-
валися посади заступників командирів 
партизанських загонів із розвідки, на 
які за лінію фронту направлялися ка-
дрові оперпрацівники НКВС. На цих 
посадових осіб покладалася організа-
ція контррозвідувальної роботи як важ-
ливого напряму оперативного забезпе-
чення партизанського руху. Наприкінці 
1942 р. німецький тил вже розхитували 
рейдові з’єднання під командуванням 
О. Федорова, С. Ковпака, О. Са бурова, 
М. Наумова. 

Звільнення окупованих українських 
земель та розширення кола службових 
завдань органів внутрішніх справ по-
требували структурних змін. Відповід-
но до указу Президії Верховної Ради 
СРСР від 14 квітня 1943 року створю-
ється Народний комісаріат державної 
безпеки (НКДБ) і його республіканські 
наркомати. Починаючи з 1943 p. удо-
сконалюються форми і методи зафрон-
тової розвідувальної діяльності. Одним 
із перспективних її різновидів стали 
оперативні групи у складі 5–10 осіб, які 
діяли на базі партизанських загонів для 
пошуку й знешкодження ворожої аген-
тури. За лінію фронту було відправле-
но близько 20 оперативних груп (“Пе-
реможці”, “За Батьківщину”, “Рейд”, 
“Дружба”, “Вісла” та інші). Зафронтові 
групи створювали розгалужену аген-
турно-інформаційну мережу, просува-
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ли власних інформаторів у військові 
та адміністративні установи окупантів. 
Створювались також опергрупи з ка-
дрових співробітників органів внутріш-
ніх справ та агентів, які виявляли на 
раніш окупованій території шпигунів, 
диверсантів та зрадників Батьківщини 
[11,161]. В Україні згідно з Положен-
ням про функції роботи відділів і відді-
лень 4-го Управління НКДБ УРСР від 
12 жовтня 1943 р. керівництво опера-
тивними групами виконувало 1-ше від-
ділення 1-го відділу [13,18–21].

В ході звільнення українських тере-
нів від окупантів головним завданням 
контррозвідки стала протидія розвіду-
вально-підривній діяльності спецслужб 
противника та контррозвідувальний 
захист Червоної армії. З цією метою у 
квітні 1943 р. на базі Особливих відділів 
НКВС СРСР створено головне управ-
ління контррозвідки (гУКР) СМЕРШ 
Наркомату оборони СРСР, підлеглого 
безпосередньо Верховному головно-
командувачу. На СМЕРШ покладалися, 
передовсім, боротьба зі шпигунською, 
диверсійною, терористичною і підрив-
ною діяльністю іноземних розвідок у 
частинах і з’єднаннях Червоної армії; 
виявлення "антирадянських елементів" 
в її частинах і установах; боротьба зі 
зрадництвом і зрадою Вітчизни у час-
тинах і установах Червоної армії; ви-
криття дезертирства; фільтрація та пе-
ревірка військовослужбовців та інших 
осіб, що перебували в полоні і оточен-
ні. Розбудовується мережа оператив-
них структур військової контррозвідки 
фронтів, армій, корпусів, дивізій, бри-

гад. СМЕРШ діяло у взаємодії з контр-
розвідниками територіальних органів 
НКВС-НКДБ. 

Одним із основних видів контр-
розвідувальних заходів радянських 
спецслужб стали оперативні ігри для 
дезінформації противника в ході насту-
пальних операцій фронтів.

Після відтворення Народного комі-
саріату державної безпеки (НКДБ) у 
1943 р., одним із напрямів роботи за-
лишалося націоналістичне підпілля. 
По лінії боротьби з націоналістичним 
підпіллям продовжувало працюва-
ти 4-те Управління. Завдання із про-
тиборства з “антирадянськими еле-
ментами”, відповідно до директиви 
НКДБ СРСР від 27 травня 1943 р. № 7, 
отримало і 2-ге (контррозвідувальне) 
Управління НКДБ СРСР та НКДБ со-
юзних республік. До розробки націо-
налістичних організацій долучилося і 
3-тє (секретно-політичне) Управління 
НКДБ УРСР [12, 1].

Звільнення окупованих територій 
та вихід на кордони держави поста-
вили нагальне питання відновлення 
ефективної зовнішньої розвідки. Від-
повідно до директиви НКДБ УРСР від 
28 липня 1944 р. створено 1-ше Управ-
ління наркомату (зовнішня розвідка). У 
1943–1944 рр. цей підрозділ спромігся 
придбати низку перспективних опера-
тивних джерел у Німеччині, Австрії 
й інших європейських державах. До 
1948 р. існував ряд закордонних опе-
ративних груп НКДБ-МДБ УРСР, які 
пізніше стали загальносоюзними рези-
дентурами. Одним із основних завдань 
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відтвореного 1-го НКДБ УРСР стала 
розробка закордонних осередків ОУН. 
У 1943–1944 рр. цей підрозділ створив 
низку оперативних джерел із висвіт-
лення діяльності закордонних центрів 
ОУН у Німеччині, Австрії та інших єв-
ропейських державах. 

В ході війни протидія розвідуваль-
но-диверсійним акціям противника, 
здобуття цінної військової інформації, 
сприяння розгортанню партизансько-

підпільного руху, розвідувальна та 
контррозвідувальна робота були важ-
ливою ділянкою таємного фронту ор-
ганів державної безпеки в боротьбі з 
ворогом. Критичний аналіз діяльності 
радянських спецслужб у період Другої 
світової війни може бути використа-
ний спецслужбами України в сучасних 
складних умовах суспільно-політичної 
та оперативної обстановки.
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ORGANIZATIONAL RESTRUCTURING OF COMMITTEE FOR 
STATE SECURITY OF THE UKRAINIAN SSR DURING THE SECOND 

WORLD WAR

The military–political situation during the Second world war was being negotiated 
by organizational and structural changes of the Soviet state security bodies in Ukraine. 

Historiographical palette of domestic research on the history of the Soviet secret 
police in Ukraine in the period of the Second world war is quite broad. This archaeo-
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logical research, publications of a General nature, the study of the punitive-repressive 
activities and biography. The most relevant to the stated subject of the article the sci-
entific groundwork for the functioning of the Soviet state security bodies. Normative-
legal bases of activity investigated in the dissertation research of L. Borodzicz, A. 
Oleinik, A. Lebedev, A. articles God. A. Kalyuka. The creation of the Soviet state se-
curity bodies in Western Ukraine covered in articles D. Vedeneeva. I. Losa, A. Wheat. 
Analyzed the impact of the operational situation during the war on the formation of 
structures of military intelligence in the thesis.Bykhov, Features counter the German 
counter-intelligence agents investigated in the works of Tchaikovsky. Publications D. 
Vedeneeva, G. Bystrukha analyzed vneplanovo work and organization of the Soviet in-
telligence guerrilla warfare behind enemy lines. the public security organs. However, 
the period of the Second world war and still remains one of Dolci stages of the history 
of the Soviet secret police.

The aim of this article is to attempt a synthesis of scientific progress on the restruc-
turing of the Soviet state security bodies in Ukraine during the Second world war, to 
consider the legal basis for restructuring and measures of state security bodies since 
the beginning of the Second world war and the wartime conditions.

Keywords: the organs of state security, a Special group, and 4 divisions, the 4th 
Department of the NKVD, organs of military counterintelligence, Safronova work, 
operational support of the guerrilla movement, reconnaissance and sabotage op-
erations.


